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honvédbúcsú Kairóban már ha 11.Iák:
Kassa híres, dicső történelmi múlttal 

bíró ,,vasdandárát“ maga a miniszterel­
nök búcsúztatta el. A kassai vasdandár 
etz orosz harctérre indult, hogy részt- 
vegyen és újabb dicsőségeket szerezzen 
m végső győzelem döntő küzdelmeiben. 
Ott volt a búcsúzó katonák között Kál- 
lay András huszárhadnagy, a miniszter- 
elnök fia is. Ez magyarázza meg azt a 
különös melegséget, amely a búcsúztató 
szavakból kicsengett, hiszen amikor azt 
mondotta a honvédeknek: fiaim, — ak­
kor nemcsak fiatalabb véreihez szólott, 
hanem édesjiához is. Nemcsak a kor­
mányfő beszélt Kassán, hanem az édes- 
ipa is.

Ősi, magyar harcos hagyományok em­
léke idézödik fel előttünk tehát akkor, 
amikor a fiát búcsúztató atyától a vér­
ségi kötelék érzelmi szálain túl a nem­
zeti kötelesség és dicsőség nyílt, határo­
zott parancsszavait kálijuk.

,J)icsöség a világ legnagyobb ellensé­
ge ellen harcolni, dicsőség a világ két 
legkülönb katonanemzetével együtt küz­
deni.“

Ez a dicsőség dobogtatja meg a bú­
csúzó honvédek szívét a miniszterelnök 
szavaira s meg vagyunk győződve arról, 
hogy a fiatal Kállay András huszárhad­
nagy szemében is felcsillant az ősi ma­
gyar harcikedv, az Árpáddal bejött ősök 
tüzes vérének biztatása, amikor atyjá­
nak buzdító szavait hallotta.

Igaz, a magyar honvédnek manapság 
nem kell sok buzdítás és magyarázás. 
Mindc .ki tudja, . hogy hová xy, kik 
ellen fog küzdeni, milyen eszmények 
tászlója alatt harcol, mit védelmez. Min­
denki tudja, hogy hazánk önvédelmi har­
cában vesz részt, amikor a legnagyobb 
áldozatra készen elindul az orosz harc­
térre.

— A Kárpátok gerincét, a Kárpátok 
medencéjét fogjátok védeni, — mondot­
ta a miniszterelnök, — s akármilyen 
zászló leng is rajta, legyen az magyar, 
vagy velünk szövetséges nemzetek zász­
lója, ugyanaz a vihar, ugyanaz az or­
kán, a pusztulásnak ugyanaz a szelle­
me akarja megtépázni azokat. Közös az 
ellenség, a mindent el pusztító, mindent 
tönkretevő, embert, lelket, életet, ott­
hont, vagyont el ti pró kommunizmus, 
bolsevizmus és közös a barátunk, a né­
met és olasz szövetséges.

Ezzel a búcsúztatóval, ezzel a lelki 
ütravalóval indultak el a kassai honvé­
dek — közöttük a miniszterelnök fia 
is — a Szovjet elleni döntő küzdelembe. 
Mindnyájunk imádsága és aggódó szere­
tető kíséri őket. A sok fiút, apát, hitvest 
féltő magyar között ott van most már a 
miniszterelnök is. Ezért most még job­
ban körülveszi öt az egész magyar 
nemzet őszinte tisztelete és szeretete.

Rommel ágyainak dörgését
Bekerítették az angolok jobbszárnyát. Alexandria kiürítése

megkezdődött
Róma. (MTI) A Stefani Iroda jem 

lenti: Az olasz főhadiszállás 765-ik 
jelentése: Olasz és német egységek 
szerdán rohammal elfoglalták El Ála­
méin brit állásait, melyeket az ellen­
ség erősen kiépített és elkeseredetten 
védett. Ádáz harc árán a tengelycsa­
patok szétzúzták az ellenség vonalait. 
A tengely légierői, melyek ismételten 
közbeléptek, a csatatér fölött urai 
voltak a helyzetnek. A brit légierő 
légiharcok során kilenc repülőgépet 
vesztett. Olasz és német repülőalaku­
latok hevesen bombázták Málta szi­
getének támaszpontjait és sok cél­
pontjukat eltalálták. Kisérő vadász­
gépek ismételt heves összetűzése so­
rán 1 I angol gépet lelőttünk anélkül, 
hogy bármi veszteséget szenvedtünk

volna. Egy ellenséges* repülőgép né­
hány bombát dobott Scarpantora az 
Acgei-tengcr egyik szigetén, a bom­
bák azonban nem okoztak kárt.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti. 
A tengelycsapatok páncélosai szerdán 
a déli órákban, az északafrikai har­
cok során áttörték az ellenséges vé­
delmi vonalat. El Alameintő! délke­
letre felgöngyölítették az ellenséges 
állásokat. A tengely légiereje több 
bullámban támadta az ellenség gépe­
sített erőit. Nyolc ellenséges gépet 
lelőttek. (MTI.)

Istanbulbót jelentik: (B. T.) Itteni ér­
tesülések megerősítik, hogy az alexan­
driai angol flotta a Szuezi csatornán 
át a Vörös tengerre távozott.

Egyiptomban kiélesedett a bel­
politikai válság

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A Popolo di Roma meg­
állapítja, hogy a tengelycsapatok 
északafrikai előnyomulása a Nílus tor­
kolata irányában még jobban kiélezte 
Egyiptom belpolitikai válságát. Mig a 
nép türelmetlenül varja, hogy mikor 
nyerheti vissza teljes függetlenségét, 
addig brit részről nyomással és zsaro­
lással igyekeznek Egyiptomot továbbra 
is igában tartani London érdekeinek 
kedvére. Az uralkodó és a miniszter-

elnök ismételt tanácskozása, a nép an­
golellenes tüntetései, egyiptomi tisztek 
tömeges letartóztatása és a képviselő­
házban Nagybritanniával szemben el­
hangzott éles bírálatok mind olyan 
tünetek, amelyek arra vallanak, hogy 
London és Kairó között a viszony na­
gyon megromlott. Az angolok veresé­
ge óriási visszhangot keltett az egész 
arab világban. Az egyik főtényezője 
ez, annak a reménykedésnek, amely 
most eltölti az egyiptomi hazafiakat

Kairót védett várossó nyilvánítják
Kairóból jelentik: (MTI) Az OKI je­

lenti: Kairó és Alexandria között pót­
vonatokat is szolgálatba állítottak, 
hogy megkönnyítsék Alexandria kiürí­
tését.

Istanbulból jelentik: (MTI) Az OKI 
jelenti: Kairóból jelentik, hogy rend­
kívül sok egyiptomi kér beutazási en­
gedélyt Törökországba. Mint mondják

— nyaralni kivannak a Boszporusz 
mentén.

Tunisból jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Kairóból érkezett jelentések sze­
rint az illetékes hatóságok már ked­
den katonailag védett várossá nyilvá­
nították Kairót, amelyet, ujzélandi csa­
patok szállottak meg

Angol terv a Nílus torkolat vidéke
elpusztítására

(Ankara.) (Stefani jelenti.) Kairót hírek szerint igen izgatott légkörben 
folytak a megbeszélések a bnt hatóságok és északafrikai tanácsadóik kö 
zött. Az egyiptomi kormány minden erejével arra törekszik, hogy a briteket 
eltérítse szándékuktól, hogy * tengelycsapatok további elöenyomulása ese­
tén elpusztítsák a Nílus torkolalvidékét. Az egyiptomi kormány arról érte­
sült, hogy a britek fel akarják robbantani Alexandria kikötöberendezéseit. A 
kormány kérdésére a brit katonai vezetők kitérő választ adtak, ami Egyip­
tomban nagy nyugtalanságot keltett.
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Rómából jelentik: (MTI) Paleszti­
nából érkező jelentések szerint az ot­
tani zsidóság körében nagy az izga­
lom, a tengelyhatalmak csapatainak 
győzelmes egyiptomi előretörése miatt. 
A palesztinai arab lakosság körében 
viszont nagy az öröm. Az arab lakos­
ság közeledni érzi az órát, amikor a 
tengelyhatalmak véget vetnek a pa­
lesztinai arab lakosság szenvedésének.

Angol és amerikai állampol­
gárok Törökországból is 

szaladnak
(Ankara.) (NTI jelenti.) Mint meg­

bízható helyen mondják, az Egyesült 
Államok és Nagybritannia ankarai 
nagykövete felszólította azokat a Tö­
rökországban élő amerikai és angol 
állampolgárokat, akiknek nincsen 
diplomáciai útlevelük, hogy Szírián 
és Irakon keresztül készüljenek fel 
a Törökországból való mielőbbi el­
utazásra. Egyúttal sürgősen azt taná­
csolják a nagykövetek a két ország 
állampolgárainak, hogy ne használják 
az egyébként használatos palesztina- 
cgyiptomi utat. Az angolszász es szö­
vetséges országok állampolgárai kö­
rében Törökországban néhány nap 
óta pánikszerű utazási láz mutatko­
zik. Az Irakba induló hálókocsik é* 
vonatok túlzsúfoltak é-s napokkal in­
dulásuk előtt lefoglalnak minden he­
lyet. A törökországi angolok és ame­
rikaiak nyíltan hangoztatják aggodal­
mukat, hogy a Fekete-*enger és Ke- 
let-Földközi-tenger mentén aratott 
német katonai sikeíek következtében 
nagyon könnyen Törökországban re­
kedhetnek és már nem lesz módjuk 
visszatérni hazájukba. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit lé­
giforgalmi társaság csütörtökön közöl­
te, hogy további intézkedésig beszün­
teti valamennyi járatát Lisszabon és 
Kairó között,

Perzsia és Irán is mozog
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 

A Wilhclm-strassen arra a kérdésre, 
vájjon Irakban és Iránban az észak­
afrikai új helyzet által kiváltott visz- 
szahatásról tudnak-e valami közeleb­
bit mondani, utaltak arra az értesü­
lésre, hogy ezekben az országokban j 
nemzeti erők politikai tevékenysége 
állandó növekedésben van.

(Genf.) (NTI jelenti.) A londoni 
Etréning Standard új delhii tudósító­
jának jelentése szerint Gandhi meg-
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tett minden előkészületet, hogy mar 
a legközelebbi időben mozgalmat in­
dítson minden Indiában megtelepe­
dett külföldi, főként angolok ellen. 
Gandhi programmja hír szerint a kö­
vetkező három főpontból áll: 1. A 
eótörvényt vonják vissza. 2. Kárt ta­
nítsanak minden indiait, akit az an­
gol hatóságok katonai okokból rávet­
tek, hogy lakhelyét elhagyja. 3. Tá­

volításnak el minden külföldit Indiá 
hói, ideértve az angolokat, amerikaia 
kát és kínaiakat (MTI.)

Róma. (MTI) A római lapok mai 
cikkeikben biztosítják Egyiptomot 
arról, hogy a tengelyhatalmak Egyip 
♦ómban nem Egyiptom ellen, hanem

egyiptomiaknál

fenyegetőzött

I M1SUU
Apolló Filmszínházban 

Willy Birgel:

A becsület lovasa
1 Belvárosi
I Csak 1 napig! Péntek. Csak 1 napiq !z 0 3 fagyok áruló
ca síim óban Péntektől

Az angol parlament elutasította a bizalmatlansági 
indítványt. Senkísem meri vállalni a tragikus 

helyzetben a felelősségei

, Minden idők legnagyobb magyar filmjeÉletre Ítélteit
j_Főszerepben^Jáyor Petrovich, Hidvéghi és Zádor Gyöngyi

Amsterdam. (MTI) A Mámét TI je I 
fenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti ' 
az angol alsóház 475 szavazattal 25 
ellenében elutasította a Churchill
kormány ellen benyújtott bizalmat­
lansági indítványt.

tóméból jelentik: (MTI) A -sajt)
megállapítása szerint Churchill tegna­
pi beszéde a kétségbeesés megnyilatko- 
z isa volt A Popolo di Roma szerint 
Churchill nem tett mást. mint beval­
lón a tévedéseit és elismerte azt a tra­
gikus Helyzetet, amelyben Ang :a van, 
mv,6 megkapta a bizalmi szavazatot, 
am: ezt bizonyítja, hogy az angolok 
6U y.x-nak látják Egyiptom helyzetét.
A bizalom megszavazását a félelem 
diktálta, mert jelen pillanatban senki 
sem merné vállalni a felelősséget az 
eseményekért.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda diplomáciai munkatár­
sa Írja: Churchill az alsóházi vitából 
győztesen került ki, de ezen nem kell 
csodálkoznunk azután a fordulat után, 
amelyet a tanácskozások mutattak, 
Churchill ügyes rendezése következté­
ben. Beszéde végén, melyben ügyesen 
átsiklott a kényes kérdések felett, fel­
állította azt a tételt, hogy mindent 
vagy semmit. Az ellenzék indítványát, 
hogy a nemzetvédelmi ügyek intézését 
adja át. másnak, úgy játszotta ki, hogy 
lemondással fenyegetőzött. A zűrza­
vartól és a rendszert állítólag fenyege­
tő veszedelemtől való félelem Chur­
chill diktátor] uralmára vezetett Ez-

támadó vállalkozás elé bizalommal 
nézni, amely július elején kezdődött, 
ha nem az ellenség ütött volna elő­
ször!

Az volt számára a legfájdalmasabb 
hogy a brit .hadsereget olyan hadá­
szati kilátások után verték meg. ame­
lyek igen kedvezőek voltak.

Amerikai elkeseredés az angol 
harcképfelenség miatt

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Hamburger 
Fremdenblatt értesülése szerint, az

Szófiából érkezett jelentés szerint 
Faruk egyiptomi király Nahas pasa mi- 
nisztereln tik útján a brit nagykövetnek 
és az európai brit Csapatok parancsno­
kának emlékiratot nyújtott át, melynek 
tartalmát azonban még nem közölték.

Ankarai jelentés szerint az egyiptomi 
kormány elrendelte az állami berende­
zések elszállítását Alexandriairól Da- 
manhulba. Az ipari munkásokat is el­
szállítják és esetleg elköltöztetik a pol-

Egyesült. Államok ankarai nagykövete 
egy diplomáciai fogadóestélyen rend­
kívül édes hangon bírálta az angol 
hadvezetést, valamint azt, hogy az an­
golok nem akarnak harcolni. Hangoz­
tatta, hogyha megvalósul a második 
arcvonal, az amerikaiak majd megmu­
tatják, hogyan kell meghalni az esz­
meért.

Newyorkból jelentik: (MTI) Az OKI 
jelenti: A tengerészeti minisztérium

gári lakosság egyrészét is. Kairóból 
egyébként még azt jelentik, hogy Ale­
xandriábái két napja jól hallják az ágyú- 
dörgést. Kairóban a kormány rendele­
tére 2000 egyiptomit letartóztattak azzal 
a gyanúval, hogy az 5-ik hadoszlop tag­
jai. A nyugat felé vezető utak brit csa­
patoktól zsúfoltak, melyeket Auchnleck 
tábornok az ország belsejéből hoz a Ni- 
lus torkolatának védelmére.

közli, hogy az Atlanti partok mentén 
egy nagyobb tonnatartalmu amerikai 
kereskedelmi hajót, az északi part 
mentén egy kisebb brazíliai kereske­
delmi hajót megtorpedóztak.

Vichyből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Vichyben élő 
amerikai brit újságírókat felszólítot­
ták, hogy szüntessék be tevékenységü­
ket és hagyják el Vichyt. A rendelke­
zés számos amerikai újságírót érint

ba. A tengelyhatalmak csapatai nagy 
hadianyagot zsákmányoltak. Egyiptom­
ban jelenleg óriási és rendkívül válságos 
csata folyik. Minden pillanatban komoly 
hírek érkezhetnek. A Cirenaikában és 
Egyiptomban szenvedett katonai veresé­
gek alapvetően megváltoztatták a hely­
zetet. nemcsak ott, hanem a Földközi­
tenger egész vidékén. Ezeknek az ese. 
menyeknek Angliára nézve hatását Tö­
rök-. Spanyol- és Franciaországban, va­
lamint Franci a-Észak a frikában még nem 
lehet felbecsülni, — mondotta Churchill, 
Közelkeleti reményeink és kilátásaink

Bekerítették az angol 
balszárnyat is

2000 egyiptomit tartóztattak le Kairóban

8*1 az a komédia, amellyel az alsóházi 
vita megindult, tragikussá vált és a 
brit nép választott képviselői a brit bi­
rodalom sorsát végérvényesen annak 
sírásója kezébe tették le

Churchill megrendülése 
«I keielafrikaí vereség hírére

Amstcidam. (MTI) A Német TI je­
lenti: Churchill miniszterelnök az 
alsóházban mondott hosszabb beszé­
dében kijelentette, hogy amerikai 
tartózkodása alatt megrendüléssel 
fogadta a Tobriik ölésiéről szóló 
hirt. Amikor az Egyesült Államokba 
utazott, a brit erőforrások sokkal na­
gyobbak voltak, mint az ellenségé és 
útban voltak a megerősítések is. Az­
után rátért az események részletes is­
mertetésére.

Amsterdam. (MTI) A Német TI 
jelenti: Churchill alsóházi beszéde­
kén az afrikai helyzetről szólva eze­
ket mondotta: Százezer emberünk 
volt harcban, a ellenségnek kilenc­
venezer. Számszerűit fölényben vol­
tunk, harckocsikban 7:5 arányban, 
tüzérségünk pedig majdnem 8:5 
arányban volt fölényben. A csata so­
rán a brit hadsereg Északafrikáhan 
örvendetes légifölényben volt. Éppen 
ezért indokolt lett volna minden brit

A Pest írja: A Neue Zürcher Zeitung 
berlini tudósítója kijelenti, hogy Rom­
mel csapatainak előnyomulása Észak- 
egyiptomban tovább tart. Az el alameini 
brit hadállások áttörése után Alexandria 
most már közvetlenül veszélyben van, 
Berlinben illetékes helyen kijelentették, 
bogy a német és olasz csapatok Egyip­
tomnak a brit uralom alól való felszaba­
dításáért .harcolnak. A cél az. hogy 
Egyiptom visszanyerje teljes független­
ségét.

Rómából jelentik, hogy az el alameini 
védelmi vonalat északi részén áttörték. 
Az áttörés után a tengelyerök egyik 
része észak felé kanyarodott és felgön­
gyölítette az angol jobbszárnyat. A pán­
célos csapatok dclfelé kanyarodtak és 
b ál bal ámad t ák az angol balszárnyal. A 
legutóbbi napok nagy térnyerése lehető­
ié teszi, hogy vadászgépeket alkalmaz­
zanak a Szuezi csatorna vidéke ellen 
harcbavetett bombázógépek kíséretéhez. 
El Alaineontől Szuez légvonalban .350 
kilométerre van csupán.

Teljes összeomlás előtt áll 
azcmgo'olt közel-l<e e ihelyze e

Budapestről jelentik: Stockholmi je­
lentés szerint Churchill az alsóházban 
tartott beszédében beismerte bogy a 
brit csapatok Egyiptomban igen súlyos

veszteségeket szenvedtek emberben és 
hadianyagban egyaránt. Több. mint 50 
ezer ember esett cl, vagy jutott fogság-

Prágából jelentik: (MII) A pénteki 
prágai lapok két hivatalos rendeletet 
közölnek. Az első rendelet, amely kél 
szakaszból áll, első bekezdésében ha­
tályon kívül helyezi a május 27-én kelt 
kivételes polgári állapot bevezetéséről 
szóló rendelkezésekt. A kivételes pol­
gári állapot e szeriül julius 3-án. pén

Prágából jelentik: (MTI) Hivatalos 
jelentés szerint a prágai és briinni 
rögtönitélő bíróságok julius 2-án 123 
személyt ítéllek halálra. Az elítéltek 
ellenséges ügynököket rejtegettek, vairy 
birodalomellenes cselekményeket ta-

olyan összeomlásával állunk szemben, 
amilyenhez hasonló még nem volt Fran­
ciaország összeomlása óta.

Védnökség egész területén. A második 
bekezdés szerint a rögtönitélő bírósá­
guk továbbra is működnek azokban a 
büntető esetekben, amelyek összekötte­
tésben állanak a Heydrich ellen elkö­
vetett merénylettel. A második rende­
let a jövőre tartalmaz büntető rendel­
kezéseket.

mogattak, a Heydrich elleni merényiét 
elkövetőinek köréhez tartoztak.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at

Megszüntették a kivételes 
állapotot Csehországban

leken este megszűnik a Cseh-Morva

Újabb 123 személyt Ítélt halálra 
a briinni rögtönitélő bíróság

c
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XI. évf.

Az orosz harcvonalán kétszáz 
kilométerrel rohant előre 

a német támadás
Á szebosztopoli orosz hadsereg maradványai 
a Krim-félszigetről észak felé menekültek. __

MAGYAR LAPOKP'ntek. 1942
me

/(Berlin.) (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közli: Mint már soron kívül je­
lentettük, német és román csapatok 
Mnnnstein vezér tábor nagy vezetése 
alatt, Richthofen báró vezérezredes 
kipróbált repülőhadtestének támoga­
tásával, 25 napi elkeseredett küzde­
lem után szerdán délben legyűrték 
Sebastopolt, az elképzelhető legerő 
sebb tengeri és szárazföldi erődöt 
Erős építményeket, sziklába vájt 
erődműveket, földalatti állásokat, be 
tonból és földből készült kísérődö 
két, számtalan lövészárkot foglaltunk 
el, valamennyi fegyvernemünk min­
taszerű együttműködésében. A foo 
lyok száma és a zsákmány nagysága 
egyelőre még nem tekinthető át. A 
megvert szovjeterők maradványai 
Chersones-f élszigeten fSebistopoltól 
északra 250 km.-nyire) keresnek me­
nedéket, ahol igen szűk helyen zsú­
folódtak össze. Megsemmisítés vár 
rájuk. A Sebastopolért folyó harcok­
ban német és olasz haditengerésze 
könnyű haderői és Georgescu ellen­
tengernagy, valamint Slapjan sor­
hajókapitány parancsnoksága alatt 
küzdő román haditengerészeti egysé­
gek együttműködve, elvágták az el­
lenség utánpótlását és aknazárral el 
vágva az erődöt és kikötőt, saját 
utánpótlásukat a tengeren át lebo­
nyolítva a nagy túlerőben levő ellen­
séges tengeri haderőkkel sikeres har­
cokat vívtak.

A Krim-félsziget déli csúcsa előtt 
repülőink elsülyesztettck vagy meg­
rongáltak 10 darab Szebasztopolból 
menekülő kisebb hajót, köztük két 
őrnaszádot. A keleti arcvonal déli és 
középső szakaszán megindított tá­
madó hadműveletek kezdeti sikerek­
kel jártak. A légi haderő erős kötélé* 
kei egymást követő hullámokban tá­
mogatták a földön folyó harcokat. A 
Voronezs ellen (Kursktól keletre 200 
kilméternyire) indított támadás so­
rán több ottani háborús fontosságú 
üzemet megsemmisítő csapás ért. Kis 
vadászrepülőgépeink légi harcokban 
52 szovjet gépet lőttek le. Hadsere­
günk legnehezebb tüzérsége Lenin- 
grád háborús építményeit és a kron- 
stadti öbölben folyó hajóforgalmat 
támadta. A célpontokban erős tüze­
ket észleltek. Fontos szovjet vasúti 
gócpontok ellen intézett éjszakai lé­
gitámadások során töhh helyen sú­
lyosan eltaláltuk a rosztov-moszkvai 
nagy utánpótlási vonalat. A jeges­
tengeri arcvonalon harci és zuhanó­
bombázó repülőgépeink súlyos bom­
bákkal árasztották el Murmanszk 
rakpartjait és vasúti berendezéseit.

Egyiptomban német és olasz had­
osztályok elkeseredett harc árán át-

Kerékpárok
részletre is 

Alkatrészek-javítások

Pálfff
Mim- 1 • «Ar t<

KUHNE-lerakat
* Trirf.tn •

törték El Álaméin hadállásait. Most 
üldözik a megvert brit seregeket, 
amelyek a Nílus deltája felé vonul­
nak vissza.

Máita-szigetcn hatásosan folytat­
tuk a brit repülőterek elleni "légitá­
madásokat.

A Nagyhritannia elleni harcban 
légihaderők kötelékei az elmúlt éj­
szaka Dél- és Délkelet-Anglio fontos 
hadászati berendezésein ütöttek rajta

Ä német hadsereg ember­
vesztesége egy év alatt 

az orosz harcokban
A fentebb közölt hadijelentés további 

szövege összegezi azt az emberveozte- 
6éget, ami a német hadsereget érte az 
orosz földön folyó harc eddigi egy esz­
tendeje alatt. A jelentésnek ez a része 
így szól:

A Szovjet ellen folyó egy esztendei 
kemény, de diadalmas harcról a véderő 
főparancsnokság még a következőket 
közli: 1941. junius 22-étől 1942 junius 
21-éig a keleti harctéren az egész véd­
erőből 271.612 tiszt, tiszthelyettes és 
közlegény halt hősi halált, kötelessége 
hű teljesítése közben. Az eltűntek szá­
ma 65.730, A harc keménységére való 
tekintettel számolni kell azzal, hogy 
ezek jó része szintén nem tér vissza. 
Mindazok, akik Németországért eles-

fKfo a 0ei*Hekelutek L
ODOL fogpéppel kell fogaikat ápolni. Az 
ODOL fogpép megőrzi a fogak szépségét és 
egészségét.

ODOL,
fog pép

MAGYARQRSZAGi QDOLMÜVEK R. T. BUDAPEST

Tízezer emberttek, zálogai győzelmünknek, amely 
biztosítja Németország jövőjét és ezzel 
Európa szabadságát.

A szebasztopoli orosz flotta a krimi 
félsziget partjairól a Kaukázus partjaira

menekült
Istanbulból jelentik. (B. T.) Itteni 

lapok moszkvai jelentései szerint a 
feketetengeri ezovjetflcUa Sebastopol- 
ból Novoroszijszkba menekült. Nowo- 
roszijszk a krimi félszigettől Keletre 
150 kilométernyire fekszik, e a Kauká­
zus vidékének a Fekete-tengerre néző 
partján levő 70 ezer lakosú táros, nagy 
kőolajfinomi(ókkal és cementgyárak­
kal.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A véderő főparancsnoksága a szeba­
sztopoli győzelmes harcokról szóló 
közlemény kiegészítéseként közli,

hogy a német légierő július elsején 
harci és zuhanóharci repülőgépekkel, 
mégegyszer a legnagyobb erővel- 
utolsó csapást mért az ellenségre. 
Már a kora regcli órákban nehéz űr­
méretű bombákkal árasztotta el a 
városnegyedeket és kikötőberendezé­
seket. Sok házat a földdel tettek 
egyenlővé a bombák. Még az esti 
órákban is lángoltak a bombák által 
okozott nagy tüzek. Más harci köte­
lékek az ellenséges gépjármű oszta­
gokat zúzták össze. Több mint 300 
jármű gyulladt ki.

Voronyezs pusztulása 
az orosz fronton indult 

nagy támadásban
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 

Német repülőkötelékek szerdán Vo­
ronyezs ipartelepei ellen nagyarányú 
támadást intéztek. A repülőgépgyár­
ban öt telitalálat nagy pusztítást oko­
zott. A Stalin Diesel Motorüzemben 
több olajtartály a levegőbe repült. A 
lőszergyárban a gyujtóbombák súlyos 
robbanásokat okoztak. A Lenin Gép­
gyárban sok tűz és robbanás kelet­
kezett. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: A Finn tenger- 
öbölben német repülőgépek két akna­

rakóhajót és egy hadianyaggal megra­
kott kereskedelmi hajót súlyosan meg­
rongáltak.

! Hölgyfodrászat-ra
is herendezkedett a

Mennin» Sándor
uri fodrás/tizlet, Bémer-tér 2.

A mélyen tisztelt hölgy közöné ég 
kiszolgálását (dauer, hajfeetés, ma­
nikűr) július Lén, szombaton kezdi 

j meg.

I, i^,. ,U, T- .„ji, •trSi.i. 1 f

hallgatott ki a fő- 
kapitányság1 a 

beszivárgott zsidók 
ügyében

A visszafoSoncolf zsidók elvesz­
tik állampolgárságukat 

Szlovákiában
Budapestről jelentik: A Külföldieket 

Ellenőrző Országos Központi Hatóság a 
főkapitánysággal együtt lankadatlanul 
dolgozik a kereszt levélhamisítási bűn­
ügy utónyomozásán. A rendőrség hatal­
mas munkát végzett és szinte napok 
alatt felgöngyölítette azt az alvilági 
frontot, amely hónapokig garázdáik», 
dott nemcsak a fővárosban, de az ország 
egész területén is. Mint a hivatalos je­
lentés közli, a főkapitányság már 10.000 
embert hallgatott ki, amivel az évek 
legnagyobb bűnügyének vizsgálata kö­
zeledik a befejezéshez.

A vidéki hatóságok ugyancsak razziá­
kat tartottak a Szlovákiából beszivárgott 
zsidók lefülelésére és ezek a vizsgálatok 
már nagyjából ugyancsak befejeződtek. 
A Keokh. többszáz kitoloncolt zsidót 
adatott át az északi határon a szlovák 
hatóságoknak. A visszatol oncoltakr a 
rossz napok várnak, mert pozsonyi je­
lentés szerint' Mach belügyminiszter 
sajtónak adott nyilatkozatában kijelen­
tette, hogy a Magyarországról visszato- 
loncolt zsidók elvesztik állampolgársá­
gukat. Büntetésük azért ilyen súlyos, 
mert törvénytelen úton hagyták el Szlo­
vákiát. Az állampolgárságok megszűné­
sét minden további bstő«'-: intézkedés 
nélkül elrendelik.

V
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MAGYAR LAPOK

Közgyűlést tartott, 
a város törvényhatósági bizottsága

A holsevizmus elleni harc megindulásának évfordulójáról 
emlékezett meg dr. Hlathy Endre főispán

Nagyvárad■ Saját tud. A törvény­
hatósági bizottság csütörtök délután 
Hlatky Endre főispán elnökit eével 
közgyűlést tartott, amelyen a tagok 
feltűnően kevés szántban jelentek 
meg.

Hlatky Endre megnyitójában meg­
emlékezett arról, hogy a magyar hon­
védség egy esztendővel ezelőtt kap­
csolódott bele a holsevizmus elleni 
küzdelembe. Isten áldását és segítsé­
gét kérte számukra.

Soós István polgármester bejelen­
tette, hogy a gyűlés után ünnepélye­
sen felavatják a közüzemi székhazat, 
amely a románok áltál tűzoltólakta­
nyának szánt épület befejezésével 
kapta ezt a rendeltetését.

A közgyűlés munkarendje során az 
állatfelhajtási útvonalak kijelöléséről 
szóló szabályrendelet tárgyalása vál­
tott ki először nagyobb vitát. Kaczián 
Kálmán ezzel kapcsolatbon a rendkí­
vül elhanyagolt Kálvária-ut kiépítését 
sürgette, mert ennek, mondotta, mint 
a hegyvidéki lakosság fő közlekedési 
útvonalának igen nagy jelentősége 
van. Felszólalása általános helyeslés­

sel találkozott. Kortsmáros László a 
Püspöki felőli állatfelha.itas útvonal­
nak a megváltoztatására tett javasla­
tot, de ezzel a bizottság több tagja nem 
értett egyet. Soós István polgármestei 
válaszában megígérte a Kálvária-ut 
rendezését, de Kortsmáros László ja 
va6tatával szemben a szabályrendélet 
eredeti alakjában maradt meg.

A telekielosztási szabályrendelet
tárgyalása

Altnőder Endre 
nyugdíjazása

Hlatky Endre elnök közölte a bi­
zottsággal, hogy Altnőder Endre mű­
szaki tanácsos, a városi mérnöki hi­
vatal vezetője, nyugalomba vonult. 
Korcsmáros László képviselő, bizott­
sági tag, meleg szavakkal méltatta a 
hivatali pályafutása végéhez érkezett 
kiváló köztisztviselő érdemeit.

— Emelkedett szellemű, jellemes, 
megalkuvást nem ismerőén magyar 
és mély szociális érzésű ember Altnö- 
der Endre, aki a román megszállás 
idejében hajthatatlanul becsületes 
magatartásával sok szolgálatot tett a 
magyar ügynek és Nagyvárad városá­
nak.

Különösen arra mutatott rá a szó­
nok, hogy Altnőder Endre mint vá­
rosi tanácstag minden kísértésnek és 
erőszakoskodásnak ellenállva meg­
akadályozta a román megszállás ide­
jén. hogy a város vezetősége az ege­
res! műveknek játssza át a villany­
üzemet. De mint a Magyar Párt lel­
kes és buzgó tagja is nagy érdeme­
ket szerzett. Főként a munkásság 
magyar érzületének megtartása és 
fejlesztése körül fejtett ki hasznos 
tevékenységet és ezen a vonalon jó­
tékonyan nyilatkozott meg AilnrwL'r 
Endre szociális felfogása. Hivatalá­
ban a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel munkálkodott s mint ember is 
mindig a jellemszilárdság szeretetre­
méltó példaképét mutatta. Korcsmá­
ros László javasolta beszéde végén, 
hogy a törvényhatósági bizottság 
jegyzőkönyvileg örökítse meg Altnö- 
der Endre érdemeit, amihez a köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel járult 
hozzá.

Pintér István mint a nagyváradi 
építőiparosok szövetségének hosszú 
időn át működött ügyvezető aláirtó 
két méltatta Altnőder Endrét. Ebben 
a minőségben mindig elsősorban 
munkásság és az iparosság érdekeit 
tartóttá szem előtt, ami a társadalom 
minden rétegében rokonszenvessé 
tétté az ő alakját.

Elfogadták az útburkolási szabály­
rendeletet

A telekfelósztási szabályrendelet 
kapósán Kaczián Ká.lmán javasolta, 
hogy a város a hegyi övezetet ne en­
gedje 800 öles területekre felaprózni, 
mint ahogy ezt a szabályrendelet, lehe­
tővé teszi. Ez a felaprózáe. mondotta, 
kedvezőtlenül befolyásolná megfelelő 
városkép kialakulását is a hegyen, de 
ezenkívül az okszerű gazdálkodás, a 
gyümölcstermelés és szőlőművelés 
zempontjából is káros lenne, mert ez 

egy holdnál kisebb területeken alig 
valósítható meg. Indítványozta Ka­
czián Kálmán, hogy a szabbályrende- 
et ebben az övezetben egy holdat je­

löljön meg minimális nagyságú telei­
nek. Medvigy Gábor a javaslat ellen 
foglalt állást, csupán annak kikoté 
sét tartotta szükségesnek, hogy ebben 
az övezetben különleges építési rendel­
kezések szabályozzák a házépítési, 
mert kívánatos, hogy e hegyi rész vil- 
latelepszerü kiképzése biztosittássék.

Soós István válaszában kifejtette, 
hogy az általános rendelkezések nem 
nyújtanak módot a szabályrendelet e 
részének megváltoztatására, de a város 
vezetőségének gondja lesz reá, hogy az 
itt engedélyezendő építkezések a város 
méltóságának megfeleljenek.

Az útburkolási szabályrendelet tár­
gyalása során Kaczián Kálmán anti­
szociálisnak jelentette ki a szabályren­
delet ama intézkedését, amely a külső 
telepek utcaburkolásának költségét a 
háztulajdonosokra hárítja át. Kisembe­
rek laknak ezeken a területeken, mon­
dotta, akik annakidején különböző te­
lekspekulánsoktól, akik között ilyen 
zép nevüék, mint Wasserstrom szere­

pelnek, azzal a kikötéssel vásárolták 
telkeiket, hogy az eladót terheli a köz­
üzemi berendezkedések költsége. Ezek 
az eladók a város román vezetőségé­
nek hanyagsága folytán nem te Vek 
eleget kötelezettségüknek, méltányta- 
an tehát, hógv most rájuk háruljon e 

feladat teljesítése. Patzkó Elemér elle­
ne volt e javaslatnak, mert, mondotta, 
a közüzemi berendezkedések és az utak

építése a háztulajdonosok elsőrendű 
érdeke. Soós István polgármester elő­
adta, hogy a baj, mint mindenki tud­
ja, a román uralom idejéből szárma­
zik. Hibás a parcellázó, aki nem tar­
totta be a feltételeket, de akit ma nem 
lehet kötelezni többé; hibás a vevő is, 
mert nem sürgette a városnál, hogy az 
eladót rászorítsák kötelezettségének 
teljesítésére, de hibás maga a város is, 
mert e kérdésben kétségtelen mulasz­
tások terhelik. Azonban az igy kelet­
kezett áldatlan állapotokon valami­
képpen mégis csak segíteni kell s ez 
csak a szabályrendeletben előirt mó­
don lehetséges. A város mindenesetre 
könnyítéseket fog tenni a háztulajdo­
nosokat. terhelő költségek megfizeté­
sénél. A közgyűlés ezek után eredeti 
formájában fogadta el a javaslatot..

ÍS ezer pengő hozzájárulási 
többletet hap a Rimanóczy- 

homptexum bérlője

XI.

Ezután a Rimanóczy kávéház és ét­
terem átalakításának ügye eredménye­
zett nagyobb vitát. Több felszólaló 
helytelenítette, hogy a város nagyobb 
összeggel járuljon hozzá a Rimanóczy 
kávéház és étterem átalakításának 
költségeihez, mint ahogy ezt a bérlővel 
kötött szerződbe alapján megállapítást 
nyert. A polgármester megnyugtató 
magyarázatára azonban a közgyűlés 
megszavazta az eredetinél 18 ezer pen­
gővel magasabb hozzájárulást.

A díszletraktár felépítése körül is 
több bizottság1 tagnak aggálya volt. de 
a polgármester kifejtette, hogy erre 
jobb megoldás nem kínálkozik s azért 
a bizottság ezt is megszavazta

A tóravsorozatop szereolő többi

ügyekben — amelyek a kisgyűlési tár­
gyalásról ismeretesek, — a közgyűlés 
vita nélkül fogadta el a polgármesteri 
előterjesztésekét.

— Péntek, 1942. július
mtm
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ságáról. Az utak a legnyomoruságosabb 
állapotban vannak. Számos utcát sem­
miféle járművön nem lehet megközelí­
teni, oly feneketlen a sár. A mérnöki 
hivatal csatornákat vágatott a talajvíz 
levezetésére, amelyek több helyen tel­
jesen megszakítják a közlekedési útvo­
nalak folytonosságát. Sürgős feladat 
volna legalább egy köves kocsiút épí­
tése a telepen át, hogy azon, bár az ut­
cák torkollatáig el lehessen jutni. A 
csatornákat pedig beton áteresztő csö­
vekkel kellene ellátni az átjárási he­
lyeken. Járdák egyáltalában nincsenek 
az össi telepen. A tócsák egészen a há­
zak tövéig érnek, úgy hogy itt rossz 
időben gyalog se lehet közeledni. Fon­
tos volna legalább egy nyilvános tele­
fonállomás felszerelése a telepen, mert 
ma a lakosságnak semmi lehetősége 
sincs arra, hogy szerencétlenségek 
vagy veszély esetén mentőket, tűzoltó­
kat értesítse. E tekintetben még a leg­
eldugottabb falvak is kevésbé elhanya­
goltak. Közérdek volna, hogy a villany­
világítást kivezessék a telepre, s ha 
már vízvezetékkel egyelőre nem lehet 
ellátni ezt a városrészt, legalább mély­
fúrású kutakat kellene itt építeni, hogy 
a lakosság jó ivóvízhez jusson.

Számos más panasz felsorakoztatása 
után Hlatky főispán válaszolt az in­
terpelláló bizottsági tagnak. Előadta, 
hogy úgy ő mint a polgármester sze­
mélyes tapasztalatok alapján, tisztában 
van az Össi-telepi helyzettel. E terület 
beépítéséért a román városvezetőséget 
terheli a felelősség. A közbiztonság is 
kívánnivalót hagy itt maga után, mert 
a telepnek még rendőrsége sincs. Ds 
mihelyt ez a kérdés megoldódik, leg­
alább a telefonösszeköttetés tekinteté­
ben be fog kapcsolódni a telep a vá­
ros életébe. A többi panaszokra a pol­
gármester válaszolt és kijelentette, 
hogy a város vezetősége szivén viseli 
az ősei-telep sorsát és a rendelkezés­
re álló eszközökkel segíteni is fog a 
bajokon.

A közgyűlés ezzel végétért

Az Ossi-telep tarthatatlan 
helyzete

A gyűlés végén Patzkó Elemér kép­
viselő, bizottsági tag nagy irtíerpeilá- 
ciótterjesztett be, amelyben felsorolta 
az Őssi-telep lakóinak panaszait.

— Fel kell tárni — mondotta — azt 
a balkáni helyzetet, ame'yben ennek a 
telepnek mintegy 2500 lakosa él. Kérem 
a főispán urat és a polgármester urat, 
kócsizzanak ki egyszer az Őssi-telepre, 
hogy személyesen it mecrvvízőrtiv-cse
IIPL' 47 ktlI'tlH V í* »> VI .. I- 4 . . „1.,,
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hogy amíg 1550 körül a magyar 
kotsi el nem indult hódító út­
jára, Nyu gat-Euró pában úgy­
szólván csak a nyeregben való 
utazás volt divatban? A kényel­
mes kocsinak, mint minden újí­
tásnak, minden előnye ellenére 
sok ellenállást kellet leküzdenie, 
1588-ban például a braunst hívei- 
gi herceg rendeletileg tilalmazta 
használatát, mivel .,rossz hatás­
sal van a férfias erényekre, úgy­
mint a becsületes nyíltságra, vi­
tézségre és kitartásra és lusta 
semmittevőket nevel“.

hogy a modem technikai találmá­
nyok ellen a maradiak még az 
újkorban is sokszor vallási ér­
vekkel leptek fej? A „Kölnische 
Zeitung“ például 1828-ban azzal 
érvelt a gázvilágítás bevezetése 
ellen, hogy Isten akaratának nem 
felelhet meg a sötétnek terem­
tett éjszaka világossá változta­
tása.

• hogy egy száz évvel ezelőtt nagy 
közkedveltségnek örvendett illem­
tan a következő tanáccsal szol­
gált a fiatal udvarlóknak: „Ami­
kor szived választottjához köze­
ledsz — természetesen anyja je­
lenlétében — téveszd össze őket 
és az anyát nézd a leánynak. Ez 
az eljárás mindig jó hatást vált
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Emberé 
-™ Istené

A tegnap délutáni nagy zivatar és 
a sürü jégeső mindnyájunknak eszébe 
juttatta ezt a mélyértelmü és nagy 
igazságot kimondó magyar közmon­
dást. Olyan közvetlenül megéreztük. 
hogy teljesen tehetetlenül áílunh az 
elemek erőivel szemben. Olyan alapos 
magyarázatot kaptunk saját kicsisé­
günkről, amelyet mindnyájan, még a 
leghetykébbek és leghitetlenebbek is 
sokáig emlékezetükben tartanak.

Emberé a munka — Istené az ál­
dás! .

Kétszeresen megértjük ezt ma, 
amikor az emberi munkának is sok­
szoros az értéke s amikor munkául: 
minden gyümölcsére olyan égető nagy 
szükség van. Nézzünk csak körül. 4 
háborús idők sokféle korlátozása, 
megszorítása, rendszabálya azokat is 
gondolkozóba eftoette és figyelmessé 
tette, akik ezelőtt még azt sem tud­
ták, hogy honnan van az a kenyér, 
amelyet olyan könnyen megfizettek s 
amelyet egyáltalán nem becsültek 
meg. Ráébresztette a kiváltságosakat 
arra. hogy sorsuk, életük a közösség 
életéhez kapcsolódik és annak min­
den rezdülése, erőpróbája egyben az 
ö egyéni sorsuk és erőpróbájuk is. 
Ráébredtek arra is, hogy a népek és 
nemzetek életét emberfölötti erők 
irányítják, alakítják, látszólagos em­
beri akarnokság dacára is.

A nehéz háborús ellátási viszonyai: 
megtanítottak arra mindenkit, hogy

a munka 
az áldás

szeretettel, simogató tekintettel né. 
zen végig u búzatábláikon és aggódva 
figyelje a kukorica, a krumpli növe­
kedését. hogy kutató tekintettel kém­
lelje az eget és azt fontolgassa hogy 
hell o meg az eső vagy nem? Lassan 
ráfanyalodik az ember az imádságra 
is, mert belátja, hogy munkájának 
minden gyümölcse ki van téve az 
elemi erők szeszélyének, rombolását 
nak. Igen, emberé a munka, Istené 
az áldás. Isten koronázza meg siker­
rel munkánkat. Nála nélkül percek, 
vagy órák, esetleg pillanatok alatt 
összeomlik mindaz, amit nehéz hóna­
pok és évek keserves munkájával 
hordtunk össze.

Az elemi csapások megijesztenek 
bennünket és megnyitják ajkainkat 
az imádságra, akármilyen hanyagok 
is voltunk ebben a tekintetben. Jó 
ezt az eredményt leszűrni akkor, 
amikor a tegnapi jégeső esetleges 
kárait mérlegeljük. Hála Istennek, 
eddig úgy értesültünk, hogy nagyobb 
kárt nem tett. De könnyen tehetett 
volna- Valljuk be, hogy remegtünk 
és reszkettünk, amikor a sűrű jég­
szemek a háztetők cserepein koppan- 
tak.

Ezeket a természetes emberi érzé­
seket ne hagyjuk nyomtalanul és fő­
képpen haszontalanul elmúlni. Fon­
toljuk meg jól, hogy mienk a munka 
és Istené az áldás. Ezt az áldást ve­
dig ki kell érdemelnünk.

P I.

anyakönyvbe az 1. § szerint hatáiyba- 
lépő jogszabályoknak megfelelően be­
jegyzett megegyezés érvényes, ha az 
az ezen a területen a megegyezés lét­
rejöttekor érvényben volt jogszabá 
lyoknak megfelelt. Ennek a rendelke­
zésnek következtében nem változik 
meg annak a gyermeknek a vallása 
aki a rendelet hatálybalépése előtt már 
megszületett

(2) A visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészen a gyermek vall es Ara vo­
natkozóan az 1910. évj november hí 25. 
napja után és ennek a rendeletnek a 
hatálybalépése előtt kötött megegyezés 
érvényes, ha az az 1. §. szerint hatály­
ba lépő jogszabályoknak megfelel.

(t) A magyar jogszabályok szerint 
beveti vagy elismert különböző vallás­
felekezethez tartozó azok a házastár- 
sak, akik a visszacsatolt keleti és er­
délyi országrész területén az 1921. évi 
április hó 21. napja után és az 1942. 
évi Julius hó 1. napja előtt kötöttek 
házasságot, az 1942, évi december hó 
31. napjáig egyszersmindenkorra meg­
egyezhetnek abban, hogy a házassá­
gukból e rendelet hatálybalépése után 
származó gyermekeik valamennyien 
az atya vagy az anya vallását köves- 
sík. illetőleg abban neveltessenek.

Külön listával szerepel a Magyar 
ügyvédek Nemzeti Egyesülete a szombati 

kamarai választáson
A nagyváradi ügyvédi kamaránál 

szombaton megejtendő pótválasztások 
alkalmával a Magyar Ügyvédek Nem­
zeti Egyesülete (Müne) önálló listá­
val indul. Hat választmányi, két pót­
választmányi tagság és a pénztárosi 
tisztség betöltésére kerül sor. A na­
pokban a MÜNE nagyváradi bizott­
sága körlevélben felhívást intézett a 
keresztény ügyvédekhez, hogy a ma­

gyar ügyvédség jobb jövendőjének el­
érése céljából támogassa szavazatával 
ezt a listát. A MÜNE szavazó lapján 
a következő nevek szerepelnek:

Dr Baresay Károly, dr Bozsodi Já­
nos, dr Gergely Ferenc, dr Lintner 
Béla, dr Kristóf Gyula, dr vitéz Sá­
fár János. Pótagok: Csapó Sándor, 
dr Könyves Ervin, dr Papp Károly.

Julius Z-től a magyar jogszabályok 
érvényesek a gyermekek vallásá­

nak megállapításában
A Hivatalos Lap legutóbb: számában nagyfontosságú rendelet jelent 

meg a gyermekek vallasara vonatkozó magyar jogszabályoknak a 
visszacsatolt keleti es erdélyi országrészekre való kiterjesztése tárgyá- 
ban. Mivel a rendelet általánosait érinti és érdekli a közönséget, teljes 
egészében közöljük a Hivatalos Lap nyomán. A rendelet szószerinti 
szövege a következő:

(2) Az (1) bekezdés rendelkezését 
megfelelően kell alkalmazni akkor is, 
ha a házasfelek az ott megjelölt időben 
nem a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrész területén, hanem a Román 
Királysághoz tartozó területen kötöt­
tek házasságot, feltéve, hogy az 1940. 
XXVI. t.-c. 4. §-ának első és második 
bekezdése értelmében magyar állam 
polgárságot szereztek.

4- §•
(1) Ha a visszacsatolt keleti és erdé­

lyi országrész területén született, IS. 
életévét be nem töltött gyermek vallá­
sául e rendelet hatálybalépésének idő­
pontjában a szüeltés-i anyakönyvben 
olyan vallás van bejegyezve, amely a 
magyar törvények értelmében nem be­
vett vagy nem elismert vallás, a szülő 
az 1942. évi december hó 31. napjáig 
megállapíthatja, hogy a neméhez tar­
tozó gyermek milyen bevett vagy elis­
mert vallást kövessem. Ha a szülő az 
alatt, az idő alatt neméhez tartozó 
gyermekének vallását nem állapítja 
meg, a gyermek neme szerint, szülője 
vallását követi, amennyiben az bevett 
vagy elismert vallás; ha pedig csak a 
másik szülő vallása bevett vagy elis­
mert vallás, a gyermek a másik szülő­
nek vallását követi. Ha, pedig egy.k 
szülő sem tartozik bevett vagy el: smert 
vallásfelekezethez, vagy ha a szü

A m kir. minisztérium a tornán urá­
lim alól felszabadult keleti és erdélyi 
országrésznek a Magyar Szent Koro­
nához vissza csatolásáról és az ország­
gal egyesítéséről szóló 1940: XXVI. t.-c. 
3. §-ában foglalt felhatalmazás alap­
ián a következőket rendeli:

1. §■
A visszacsatolt kelti és erdélyi or­

szágrészen a gyermekek vallásáról 
szóló 1894: VXXII. törvénycikkben, to­

vábbá a törvényesen bevett keresztény 
vallásfelekezetek viszonosságáról szóló 
1S158: Lili. t-c. 13—15. és 18. §-aiban 
foglalt, jogszabályok átmeneti rendel­
kezései helyett a jelen rendelet megfe- 
.clő rendelkezéseit kell alkalmazni.

2 §•
(1) A visszacsatolt keleti és erdélyi 

országrészen a gyermek vallására vo­
natkozóan az 1928. évi április hó 22 
napja előtt létrejött és a házassági

lök ismeretlenek, vagy vallásuk isme­
retlen, a gyámhatóság határoz a roko­
nok meghallg’atása után. A házasságon 
kívül született gyermeknek a be­
kezdésnek a rendelkezéseit megfelelően 
kell alkalmazni.

(2) A visszacsatolt keleti é* erdélyi 
országrész területén vezetett állami 
születési anyakönyvbe az 1924. évi Ju­
lius hó 1. napja u- született gyer­
mekre vonatkozó bejegyzésről az anya­
könyvvezető a gyermek vallásának 
megállapítása végett az 1943. évi ja­
nuár hó 1 napjáig jelentést tesz az il­
letékes gyámhatóságnak, ha a gyer­
mek vallására vonatkozó bejegyzés nem 
jelöl meg bevett vagy elismert, vailás- 
felekeeeztet.

(3) Az _ ti) bekezdés rendelkezését 
megfelelően kell alkalmazni a tizen­
nyolcadik életévét be nem töltött olyan 
gyermekre is, aki nem a visszacsatolt 
keleti és erdélyi országrész területén, 
hanem a Román Királysághoz tartozó 
területen született, ha az 1940; XXVI. 
t.-cikk 4. §-ának első és második be­
kezdése értelmében magyar állampol­
gárságot szerzett.

5. §.
Ha a visszacsatolt keleti és erdélyi 

országrész területért született lelenc­
nek vagy ezen a területen talált gyér 
meknek vallásául a görögkeleti vallást 
csupán azon az alapon jegyezték be 
hogy azt a gyermekmenhelyet, amely 
ben a gyermeket elhelyezték, az állanr 
tartotta fenn, a gyermeket abban í 
vallásban kell tovább nevelni, amely t 
találás helyén többségben van és gyér 
mek vallásául is ezt a vallást kell * 
születési anyakönyvbe — az utólag« 
bejegyzések. rovatában — bejegyezni 
Ezt a rendelkezést* nem lehet alkalmaz 
ni arra a gyermekre, aki 18. életévé1 
már betöltötte.

6. §.

A 3. és a 4. §. alá eső megegyező* 
illetőleg szülői nyilatkozat alakszerű 
ségei, valamint a megegyezés vagy 
nyilatkozat folytán vagy egyébkém 
szükséges hatósági eljárás tekinteté­
ben az 1.674—1895. V. K. M. (R. T. 1895 
I. 687. o.) és az 5(4—1596. V. K. M. iR 
T. 1896. I. 1. o.) számú rendeletek ren­
delkezéseit kell megfelelően alkal­
mazni.

7- §-
Ez a rendelet kihirdetésének napját 

lép hatályba; végrehajtásáról a val 
lás- és közoktatásügyi miniszter, a 
belügyminiszter és az igazsagugs-m'- 
niszter gondoskodnak.

Budapest, 1942. évi juniue hó 30-án
KÁLLAY MIKLÓS s. k.
m. kir. miniszterelnök.
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Sz< vetkezeti nap 
volt Gyulán

Gyula. (MTI.) Július I-m a Lé- 
kéemegyei közjóléti szövetkezel Gyu­
lán szövetkezeti napot rendezett- 
Délelőtt a megyeházán dr. Balkó 
László szociális felügyelő vezetésével 
szociális értekezlet volt. amelyen 
megjelent vitéz Beliczcy Miklós főis­
pán és vitéz dr Márky Barna alispán. 
Resztvettek Békés, Csanád, Arad. To- 
rontál és Csongrádmegyák, Hód­
mezővásárhely és Szeged város kikül­
döttei és közjóléti szövetkezeteik ve­
zetői. Az értekezleten behatóan meg­
tárgyalták a köözjóléti szövetkezetek 
munkatervét, elsősorban a mai rend­
kívüli idők megszabta feladatkörét- 
A résztvevők azután megtekintették 
a békésmegyei közjóléti szövetkezet 
foglalkoztató műhelyeit, a köröstar- 
rsni 300 holdas rizstelepet, a megyé­
ben a sokgyermekes családok részére 
már befejezett és folyamatban levő 
200 családi lakóház építkezését. 
«MhHM»# * ’■ •• *<*-■# *

Ünnepélyes keretek között 
avatták fel a

székhazat
160 eret- pengőbe került a félbemaradt épület telies be'e ezése

Rádiói ajándékoznak 
a pécsi és baranyai 

honvédeknek
A Magyar Tudósitó jelenti: A pécsi 

honvédnap befejezése után Fischer 
Béla felsőházi tag és dr. Stitz János 
országgyűlési képviselő kezdeménye­
zésére szőkébb körű bizottság elhatá­
rozta, hogy a pécsi és baranyai hon­
védek részére táska-rádió készülék 
beszerzésére gyűjtést indítanak. A 
vármegye közönsége és Pécs szabad 
királyi város törvényhatósága már is 
felajánlottak egv-egy komplett rádió­
készüléket. A szükséges további

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök este 
avatták fel ünnepélyes keretek között, 
a törvényhatósági bizottság tagjainak 
jelenlétében, a város közüzemi székha­
zát, ahol a városi könyvtár is elhelye­
zést nyert.

Dr. Soós István polgármester avató 
beszédében elmondotta. hogy a román 
uralom csak romokat hagyott Nagyvá­
radon, amelyek eltakarítása nagy felada­
tokat rótt a város vezetőségére. A romá­
nok 22 cv alatt semmit sem építettek. 
Három épületet hagytak befejezetlenül: 
a tanoncotthont, a tanítók házát és a 
tűzoltólaktanyát. Ez utóbbit azonban az 
illetékes szakértők egybehangzóan al- 
kalmat'annak találták tűzoltólaktanya 
céljaira, azért a város vezetősége elha­
tározta. hogy azt a közüzemek székhá­
zának céljaira alakítja át és fejezi be. 
A városnak ezek a munkálatok 160 ezer 
pengőjébe kerültek. A háborús viszo­
nyok miatt előállott anyagbeszerzési 
nehézségek következtében nagy nehéz- 
égeket kellett leküzdeni. Különösen 

Hlatky Endre főispánnak tartozik ezért 
köszönettel, aki semmi fáradságot és 
utánjárást nem kímélt, hogy előteremt­

se a szükséges anyagot.
A polgármester végül rámutatott 

Nagyvárad magyar vezetőségének város­
építő törekvéseire.

Rövidesen 16 családi házat, egy 
népfürdőt és egy egészen áj nap­
közi otthont adnak át rendelteté­
sének. ami azt mutatja, hogy a ma­
gyar városvezet őség két év alatt 
többet épített, mint a románok 22 
esztendő alatt.

Ezután ünnepélyesem átadta a polgár- 
mester az épületet Bazilli Mihály igaz­
gatónak a közüzemek vezetőjének, aki 
hálás köszönetét fejezte ki a városveze­
tőség gondoskodásáért, amely a közüze­
meket ily szép otthonhoz juttatta. 
Ugyancsak köszönetét fejezte ki Soós 
András a városi könyvtár vezetője, 
hogy a városnak ez a nagyfontosságu 
kultúrintézménye a közüzemi székház 
épületében méltó hajlékot kaphatott.

Az avató-iinnepség végén Thury Kál­
mán Soós István polgármesternek mon­
dott köszönetét a közüzemi székház meg­
valósítása körül kifejtett buzgó tevé­
kenységéért.

mennyiség beszerzésére megyeszerte 
gyűjtést indítanak.

Valamennyi gépjárművet 
megvizsgálás céljából be kell 

mutatni a rendőrségnek
A varrócérna és fonal forga- 
lombahezatalara vonatkozó 

korlátozó intézkedések
A m. kir. Ipari Anyaghivatal tex­

tilipari osztálya a varrócérna forgat 
mának korlátozása tárgyában akként 
rendelkezett, hogy a kereskedők csr-k 
annyi pamutvarrócérnát vagy pamut­
varrófonalat hozhatnak július havá­
ban forgalomba, illetőleg pamutvar- 
rócérnát és pamutvarrófonalat fel­
használó üzemek csak annyit dolgoz­
hatnak fel. amennyit ezekből a gyárt­
mányokból a cérnagyártó vállalatok­
tól vagy kiszerelő üzemektől kapnak. 
Amennyiben azonban a részükre biz­
tosított varrócérna vagy pamutvarró­
fonál színben, erősségben és fajtában 
nem felelne meg a keresletnek, jo­
gukban áll a bejelentett saját raktár­
készletükből átcserélni.

Műselyemből és műszálból k -észült 
cérnák és fonalak forgalma, illetőleg 
felhasználása továbbra is szabad.

A m. k-i-r. rendőrség nagyváradi ka. 
pitányS'ága 12/106—1942 szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

A ni. kir. Belügyminiszter Ur f. évi 
június hó 22 én kelt. 99.000/1912 B. M 
számú rendeletével a közúti forgalom­
ban résztvevő valamennyi ten er. és 
s-zemélyszállitó gépjármű megvizsgálás 
céljából való bemutatását rendelte el 
Ebből kifolyólag az aibbiak szerint ren 
delkezem.

24 ezer sertést hizlal 
öebrecen

A Magyar Tudósító jelenti: Debre 
cen város törvényhatósági bizottsá­
gának közgyűlése elhatározta, hogy a 
város zsirellátását saját hatáskörében 
biztosítja. A város évi zsirsziikségle- 
tének fedezéséhez 24.000 sertés szűk 
séges. Ezt a szükségletet a város i
Vásárpénztár útján biztosítja. Elhatá­
rozta egyúttal a közgyűlés, hogy a 
város új közélelmezési kiadásokra 
350.000 pengő rendkívüli szükségle 
te.t állít be költségvetésébe.

A nagyváradon és a nagyváradi já­
rás községeiben a közúti forgalomban 
résztvevő valamennyi teher, és sze­
mélyszállító gépjárművet, beleértve a 
motorkerékpárt és autóbuszt, valamint 
a tehergépkocsival vontatott pótkocsii 
'’póttengely) továbbá a különleges gép. 
járművek közül a vontató gépjármű­
veket, az üzemanyag szállításra szo.- 
gáló tartany gépkocsikat, illetőleg a 
szóbanforgó gépjármüvekkel együtt a 
vontatott pótkocsikat (póttengelyeket) 
végül a betegszállító gépkocsikat üzem. 
ben tartójuk a gépjármű felszerelésé, 
hez tartozó tartalék gumiabroncsokkal 
(köpeny és tömlő) együtt 1942 jú ius hó 
3, 4, 6, 7, 8. és 9. napja d. e. 9 érára 
a rendőrkapitányság épülete előtt meg­
szemlélés végett bemutatni tartozik A 
vizsgálat színhelyére, valamint onnan 
a telephelyre való visszatéréshez szük­
séges benzinkeveréket a gépjármű 
üzembentartója részére kiutad havi 
rnotal.kómennyiségből kell fedeznie.

Ha a gépjármű üzembentartója 
nevén nyilvántartott gépjá-müve f 
évi juiius hó egész tartama alatt kú! 
földön tartózkodnék, úgy fenti kötél 
zettségénA a gépjárművel külföldről 
hazatérésétől számított 15 nap alatt —
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gó, mely összeget a rendőrkapitánysag- 
ná. igényelhető postatakarékpénztárt 

befizetési lapon a gépjáromű megvizs­
gálása előtt kell befizetni.

Felhívom mindazokat a gépjáromű 
tulajdonosokat, akiknek gépjáróműveik 
magyar rendszámmal nem rendelkez­
nek hogy a szemle bizottság előtt sze­
mélyesen jelenjenek meg és a gépjáró­
műre vonatkozó összes ckmánvaikat 
hízzák magukkal.

Ak a fenti rendelkezéseknek eleget 
nem tesz és mulasztását hiteitérdem- 
lővn nemigazolja, attól a gépkocsija 
forgalmi engedélyét, igazoló lapját és 
rendszámtábláját be fogom vonni és 
kihágást utón meg fogom büntetni.

Nagyvárad, 1942. június 27.
Dr. HORVÁTH GYÖRGY sk„ 

m. kir. rendőrfőtanácsos, 
a kapitányság vezetője.

6
A kiadott hirdetménnyel Kapcsolat­

ban a rendőrség nyomatékosan felhív­
ja a gépkocsit üzembentartókat, hogy 
az első jelentkezési napokon már a 
kora reggeli órákban álljanak etó. 
mert félő, hogy különben a torlódás 
miatt a gépjárművek megvizsgálását 
nem tudják lebonyolítani. Ez esetben 
pedig a kihágáson túl a késlekedő gép­
kocsik forgalmi engedélyét és rend­
számtábláját kénytelenek hatósági 
utón bevonni.

Beosztották júliusra 
és augusztusra az Ország- 

zászló tbszőrségeit

amit hiteltérdamlően igazolni keli — 
köteles eleget tenni.

Az az üzembentartó, akinek gépjár­
müve a vizsgálat időtartama alat/t nem 
állomásozik a nagyváradi rendőrkapj-' 
tányság, mint gépjárműkerület terűié, 
tén gépjárművét megvizsgálás végett 
annál a rendőrhatóságnál is bemutat, 
hatja, amelynek területén a gépjármű 
állomásozik.

A vizsgálaton nem kei! bemutaIn­
asokat a gépjárműveket, amelyek a te­
rületenkívüliséget, vagy a nemzetközi 
jog értelmében személyes mentess éget 
élvezők használatára szolgálnak, to. 
vábbá a hónvédég, csendőrség, rendőr, 
ség és pénzügyőrség állományához tar­
tozó és a honvédség által honvédelmi 
célra ideiglenesen igénybevett gépkocsi, 
kát

A megvizsgálásra kötelezett gépjáró- 
mü üzembentartója minden egyes gép- 
jiirúműről, illetve pótkocsiról (póttun- 
geiyröl) a rendőrkapitányságnál igé­
nyelhető „Jelentkezési lap“-ot tartozik 
két példányban kitölteni, ahhoz a Je­
lentkezési laponfeltüntetett okmányo­
kat csatolni és a vizsga előtt a rend­
őrhatóságnak átadni. Ha a gépjárómű 
nincs üzemképes állapotban, ebben az 
esetben a Jelentkezési lapon az üzem 
képtelenség okát tüzetesen és pontosan 
fel kell tüntetni és a '.apókat legké­
sőbb f. év juiius hó 7-ig a rendőrkapi­
tánysághoz személyesen vagy ajánlott 
levélben el kell juttatni.

A gépjáróművek — ideértve a potki 
csit és póttengelyt is — megvizsgáló 
sanak dija a gépjáróműkerülel szék 
helyén, Nagyváradon 2 pengő, a gép 
járórnúkerület székhelyén kívül 3 pen

A Nagyváradi Országzászló Bízott* 
ság a következő értesítést adta ki:

Tudomásulvétel és az abban foglal­
takhoz való szives alkalmazkodás vé­
gett az alábbiakban van szerencsém 
közölni az érdekeltekkel az Ország- 
zászló előtti diszőrségi szolgálat be­
osztását azzal a kérelemmel, hogy a 
beosztás elleni esetleges észrevétele­
ket kérem július hó 4-én déli 12 
óráig hozzám juttatni szíveskedjenek

1942. július 5-én: Kereskedelmi 
Csarnok őrszakasza.

Július 12-én: Leventék őrszakasza.
Július 19-én: Nagyváradi m. kir. 

postaaltisztek őrszakasza.
Július 26-án: Nagyváradi Tűzhar­

cos Szövetség őrszakasza.
Augusztus 2-án: Leventék ősza- 

kasza.
Augusztus 9-én: Carmen cipőgyár 

munkásai I. ez. őrszakasz.
Augusztus 15-én: önkéntes Tűz- 

oltótestület őrszakasza.
Augusztus lb-án: Nemzeti Munka­

központ őrszakasza.
Augusztus 20-án d. e.: Nagyváradi 

Tűzharcos Szövetség őrszakasza.
Augusztus 20-án d. u.: Cserkészek 

őrszakasza.
Augusztus 23-án: We Egó cipőgyár 

munkásainak I. sz. őrszakasza.
Augusztus 30-án: Leventék őrsza­

kasza.
Az őrszolgálat tartama délelőtt 9. 

órától déli 1 óráig tart, kivéve 
augusztus hó 20-án. Szent István ki­
rály napján, mikor is az őrszolgálat 
reggel 8-tól déli 1 óráig — ünnepé­
lyes őrségváltás után —, 1 órától este 
8-ig tart.

Nagyvárad, 1942. július hó 1-én.

Hazafias tiszteletiéi.

Setényi Vilmos s. k 
ügyvezető,

városi irodaigazgató-

.......... ......
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HÍREK
aserkesztőség és kiadóhivatsf- 

NAGYVÁRAD, 
inUfifi omő-uTc* e mám 

Telefon: 11—27.
gLÖ™SJ ARAK: Egész evr„ 30 
» }5> ®»y hóra 2.50 pengő
Postatakarékpénztár] csekkszámlánk 

száma: 72.301.stelretokel Mm .denk vtesz,.

MISKOLCON MEGTÖRTÉNT AZ EL- 
TÁV HÁZASSÁG. Miskolcról jelen­

tik (MTI.): Miskolcon csütörtökön tar 
tottak az első táveskü vöt. Irgony Gyula 
-4 éves vasgyári esztergályos, aki jelen­
ben az orosz harctéren teljesít szolgála­
tot. házasságot (kötött Gráf Gizella 22 
éves miskolci leánnyal. A vőlegény ta­
núja Lichtenstein László főispán a 
menyasszony tanúja Fekete Bertalan pol- 
gamester volt.

A KORMÁNYZÓ UR MEGSZEMLÉL­
TE AZ OROSZ HARCTÉRRŐL VISSZA­
TÉRT KERÉKPÁROS ZÁSZLÓALJAT.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kor­
mányzó Lr megszemlélte Érsekújváron 
az orosz harctérről visszatért kerékpá­
ros zászlóaljat, amely a Cliarkov kö­
rüli harcokban különösen kitüntette ma- 
Xát- j4 Kormányzó Ur meleg szeretettel 
üdvözölte a visszatérteket és köztük szá­
mos kitüntetést osztott szét.

Kinevezték a Bukovinából visszate- 
lepitett székelyek lelkészeit. Gróf Zichy 
Gyula kalocsai érsek a Bukovinából 
v->6zatelépitett székelyek bácskai tele­
pes falvaikba a következőket nevezte 
ki lelkészekül: Andrásfalvára: Derate 
Pétert, Andrásmezőre: Némethy Györ­
gyöt, Bácsjózsef főfal vára: dr Németh 
Kálmánt, Istenáldásra: Tóth Bálát, Is­
tenség! tsre: László Antalt, Hadikujfalu- 
ra: Széli Jánost, Horthyvárára. Sebes­
tyén Antalt és Hadiknépére: Csere 
Lászlót. Az ujlelkészek egy kivételével 
magyar származású idegen egyházme­
gyék (Jassy, Belgrád. Raguznj papjai 
voltak eddig.

Kévéházakbao és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

A kifli és a zsesnlye fogyasztói ára.
Nagyvárad thj. város polgármestere 
o!8o—1942. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki: A m. km kez- 
cllátásügvi minisztérium 86:600—1942. 
K M számú rendeleté alapján az 
alábbiakat hozóm Nagyvárad thj. vá­
ros .közönségének tudóinására: A m. 
kir miniszterum 3930—1942. M E sz. 
rendeleté 2. paragrafusának megfele­
lően előállított és forgalombahozott vi- 
zeszeemlye, császárzsemiye és vizes kit­
ti legmagasabb fogyasztói ára a fent 
hivatkozott 86.600—1942. K. M sz. ren­
delettel az ország egész területen da­
rabonként 6 fillérben, legmagasabb vi- 
szonteleadói. ára pedig a vevő üzletébe 
szállítva darabonként 5 fillérben álla­
píttatott meg. Ezek az árak folyó évi 
Julius hó 1. napján léptek életbe. Nagy­
várad, 1942. Julius 1-én. Dr Soós István 
sk. polgármester.

Korona Filmszínházban 
Mikszáth világhírű regényének filmváltozata

Ezt. Péier esernyője
A szerelem, a humor, a szív ‘timje.

Gervay. Dénes, Gombaszögi, Rátka M , Vidor Ferike.
•BSWBHBtfl1; NM! mm auwjfj—*—!i ..................... — ---------- — ... ..------------------------------------------

Felhívás a cukor és petroleum áru­
sítással foglalkozó kereskedőkhöz.
Nagy varad thj. varos polgármestere 
28.895—1912. szám alatt a kővetkező 
hirdetményt adta ki: Értesítem Nagy­
várad thj. város területén cukor és 
petroleum árusítássá] fogiatkozo keres­
kedőket, hogy a Julius 1-étől beváltott 
petroleum utalványokkal papírlapra 
való felragasztássa! Ugyanúgy kötelesek 
elszámolni, mint a kenyér és iisztje- 
gyeknél. Nagyvárad, 1942. juüus 3-án. 
Dr Soós sk., polgármester

Templomot épít a pécsi egyházmegye 
papsága Virág Ferenc püspök arany-
miséje emlékére. Pécsről jelentik: 
(MTI) Virág Ferenc pécsi megyéspüs­
pök, m. kir. titkos tanácsos, pápai 
trónálló, Püspökszenti ászló község ká­
polnájában mondotta el aranymiséjét 
Egyházmegyéjének papsága ennek az 
emlékére Assisi Szent Ferenc tiszte­
letére templomot épít. A pápa latin 
nyelvű táviratban köszöntötte a püs­
pököt, akinek a Pázmány Péter Tudo­
mányegyetem diszdoktori oklevelét a 
közeljövőben adják át.

Gabonát hoztak a várad! piacra a 
falusi román földművesek. Nagy varad. 
Saját tud. A mostani körülmények kö­
zött szokatlan eset történt petiteken 
délelőtt a nagyváradi nagypiacon. A 
környék hegyi falvaibó! román föld­
művesek zsákszámra hozák be a gabo­
nát, a piacra abban a reményben, hogy 
most aratás előtt jó árban eladják. 8 
hatóság természetesen tudomást szer­
zett a vásárról és igazoltatta a falu­
siakat, akik kijelentettek, hogy .nem 
tudtak a gabona zárolásáról, sem ar­
ról, _ hogy az elrejtésén felelőssege 
vonhatják őket.

NYILTTÉR
Besting Gottfried Rakóczi-út 12 

szám alatti cukrászdáját megveszem. 
Felhívom az üzlet hitelezőit, hogy 
követeléseiket nálam 3 napon Leiül 
jogvesztés terhe mellett jelentsék be.

Kncth József, 
Ccengeri-utoa 29-

DOKTORRÁAVATÁS. Dr. Gruden
Ernő törvényszéki tisztviselőt a kolozs­
vári Ferenc József Tudományegyetemen 
a jogi tudományok doktorává avatták. 
A fiatal jogi doktort ebből az alkalom­
ból számosán keresték fel szerencsék!- 
vonataikkal.

Bajtársi parancs. A Tűzharcos Szö­
vetség Zenekari tagjai szombaton, jú­
lius hó 4-én este 7 órára kivétel nélkül 
jelenjenek meg a Szövetségnél. Elnök
fiég.

ESKtiVŐ. Popity Ida és Vasas Béla 
ma. szombaton déli fél 1 órak*or tart 
ják esküvőjüket az olaszi-i római kato 
Hkus plébániatemplomban. (Minden 
külön értesítés helyett.)

HÁZASSÁG. Csanda Emmi és Pátkai 
Béla m. kir. csendőr főhadnagy július 
hó 4-én este fé! 8 órakor tartják es 
kuvojüket a várad-olaszi-i plébánia- 
templomban.

Hirtelen haláleset a közélelmezési 
hivatalban. Nagyvárad. Saját tud. Pén­
teken délelőtt 10 órakor a közélelme­
zési hivatal helyiségében hirtelen rosz- 
ezul lett egy idősebb ember és össze 
esett. A gyorsan előhívott orvos mng- 
állapította, hogy az öregember meg­
halt, halálát végelgyengülés okozta. A 
halott zsebében talált iratokból kitűnt, 
hogy Lévai Mihálynak hívják és nagy­
váradi lakos. Beszállították a közkór­
ház halottam házába.

Káttay mtntszferefnök eíbucsuzlaita 
a frontra induló kassai vasdandárt
A miniszterelnök hadnagy fia is kiment a frontra a dandárral
Kassáról jelentik: Csütörtökön lélek­

emelő szép ünnepség keretében búcsúz­
tatták el Kassan a frontra induló vas­
dandárt. ■ Erre az ünnepi alkalomra Kas­
sára érkezett Kállay Miklós miniszterel­
nök is, akinek András,, nevű fia, mint a 
huszárezred hadnagya, szintén búcsúzott 
ízűiéitől. A miniszterelnök fia egyébként 
nemrégen helyeztette át magát a kas­
sai dandárhoz azzal a kifejezett szándék 
kai. hogy minél hamarabb kijuthasson a 
keleti frontra.

A búcsúztatás ünnepségei a kassai 
gyakorlótéren mentek végbe. Az ünnep­
ségeken megjelentek az egyházi és pol- 
gári hatóságok, A búcsúzó katonákhoz a 
miniszterelnök a következő beszédet 
intézte:

A miniszterelnök beszéde
■*— Katonák!■ Magyar ' honvédek!
— Mint et magyar kormány miniszter- 

|. elnöke és a legfelsőbb honvédelmi ta­
nács elnöke jöttem, hogy köszöntselek 
benneteket. De a köszöntésnél sokkal 
többet kozok: hozom az egész magyar

Tisztelettel közlöm a nagyérdemű közönséggel, hogy a
Rákóczi-út 12. szám alatti

Bggjjgq cukrászdát átvettem
Minden törekvésem oda irányul, hogy üzletemet t. vendégeink 
legnagyobb _ megelégedésére tovább vezessem. Kitűnő minő­
ségű sütemények és fagylaltok naponként frissen készülnek. 
Szives pártfogást kér:

Knoií dííSZS&í cukrász.

népünk minden hű fiának üdvözletét, 
testvéri kézszorításál, tiszteletét és há­
láját; háláját azért, hogy a magyar hon­
védek ezrei túl a határokon mennek vé­
deni a hazai földet — azt a földet, 
amely mindannyiunké, valamennyiötöké.

~ Ezt a földet ott kell megvédeni, 
ahol a legjobban tehet megverni az el­
lenséget. Mentöl messzebb mentek az 
ellenség üldözésében, annál biztosabb 
lesz szülőitek otthona, gyermekeitek, ma­
gyar testvéreitek jövője. Egy országot 
fogtok védeni, amelyik ezer éven át 
védte testével Európát, a kereszténysé­
get, a kultúrát, a civilizációt, a Kárpá­
tok vonulatát. A Kár pútok gerincéi, n 
Kárpátok medencéjét fogjátok védeni s 
akármilyen zászló leng is rajta, legyen 
az magyar, vagy velünk együtt, a Kár­
pátok medencéjében élő, vagy a velünk 
szövetséges nemzetek zászlója, ugyanaz 
a vihar, ugyanaz az orkán, a pusztulás­
nak ugyanaz a szellem,e akarja megté­
pázni azokat. Közös az ellenség, a min­
dent elpusztító, mindent tönkretevő, 
embert, lelket, életet, otthont, vagyont 
eltipró kommunizmus, bolsevizmus és 
közös a barátunk, a német és az olasz 
szövetséges.

— Dicsőség a világ legnagyobb ellen- 
ege ellen harcolni, dicsőség a világ két 

legküVönb katonanemzetével együtt küz­
deni. Ezért, küldünk büszkén és azzal a 
hittel benneteket, hogy meg fogjátok vé­
deni Szent István országát, Szent István 
gondolatát, a szentistváni eszmét, amely 
már ezer év előtt is hitvallást tett a 
nyugati kereszténység mellett, hitvallást 
tett amellett, hogy minden népnek egy 
joga és boldogulása van ezen a földön. 

Hitvallást tett akkor, annak a kor-

vételjük ma is, a mai kor most kialo- 
kuló új szellemében.

—- Elmentek katonák. Nem búcsút 
mondok, hanem viszontlátást kívánok 
nektek s a magyar nép minden szerété- 
tévéi a jó Isten áldását kérem rátok. 
Es kérem, kívánomi, követelem és meg­
teszem, hogy minden katona, aki kint 
van, nyugodt legyen, hogy itthon gon­
doskodás történik hozzátartozóikról, 
hogy az itthoniak nyugodtak legyenek, 
hogy odakint a katona a legjobb vezetés 
mellett., a legjobb ellátással, a legjobb 
fegyverekkel fogja nehéz kötelességét 
teljesíteni, ti pedig érezzétek, hogy itt­
hon minden megtörténik, hogy hozzá­
tartozóitok mosolygó orcával, derült lé­
lekkel, tiszta megnyugvó szeretettel 
várjanak vissza. így menjetek, így vá­
runk, így gyertek vissza. J- Isten áld­
jon meg Benneteket!

A miniszterelnök beszéde után a bú- 
csúzó dandár díszmenetben vonult el a 
megjelent katonai és polgári elckelősé- 
gek előtt. Kállay Miklós miniszterelnök 
ezután elzarándokolt, a Dómba. a Feje« 
delmn sírjához. Az estét Rávet tSIrStte. 
najd tiz érakor a Lél iweisnieniI we,». 
tért a fővárosba.

nak ízcílenu-PeM i nt > hitvallást Lö

Pártollak 

a keresztény 

kereskedelmet
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Gtmtiesan Stell címezni 
a postai küldeményeket

A poétaigazgatóság új ragjegyeket 
rendszeresített a kézbesithvletlcu, 
vagy pontatlan címzéssel ellátott pos­
tai küldemények megjelölésére. Sok 
esetben a posta hosszabb utánajárás­
sal kinyomozza a küldemény teljes 
eimét és eljuttatja a címzetthez a le­
velet, vagy a csomagot. Ilyen «etek 
ben a következő szövegű raajegyeket 
fogják alkalmazni a küldeményen 
„E küldemény kézbesítése a címada­
tok elégtelensége miatt késett, hajat 
érdekében szíveskedjék ezt a feladó­
val közölni44. Olyan esetekben, midőn 
hosszas utánjárással sem sikerül a 
pontos címet megállapítani, de a fe - 
adó címe a küldeményen szerepel, 
ilyen ragieuvet helyeznek el a posta­
küldeményen: „A posta ezt a külde­
ményt a címadatok elégteiensege 
miatt nem tudta kikézbesiteni. A jö­
vőben szíveskedjék pontos címzésről 
gondoskodni44. (Magy. Tud.)

Módosították az del kacsa és liba 
fonvasztését korlátozó leedeielet

......................... , I '.rí _ • Oí. „IJUl OemAcx

IPlSHIHOETÉm

Hallás
10 napon beiül piacra hozhatók a junius 26. előtt tömésre

fogott idei libák
2 szoba-konyhás lakáét kerekek a 

külváros környékén azonnalrn. Cint a 
kiadóban. 653

A Magyar Távirati Iroda /elenti: 
Az idei liba és kacsa fogyasztásá­
nak korlátozásának tárgyában kiadott 
rendelettel kapcsolatban a m. k>r. 
közellátási hivatala a következőket 
hozza az érdekeltek tudomására:

Több helyről érkezett kérés folytán 
a m. kir. Közellátási Hivatal kivéte­
lesen hozzájárult, hogy június 26 
előtt tömésre fogott idei libák és ka­
csák a mai naptól számított 10 napon 
belül élő állapotban piacra hozhatók 
kényszereladás céljából. Ezeket a 
piacra hozott tömöttlibákat és ka­
csákat csak a Magyar Baromfi Kivi­

teli Egyesülés tagjai vásárolhatják 
fel, vagy a Magyar TojáakivHeli 
Egyesülés által kiadott láttamozoll 
fényképes szedői igazolvánnyal ellá­
tott megbízottá! útján. Mind a kacsa­
mind a liba termelői hatósági ára

Adás-vétet
Alig használt, jó állapotban lévő 175 

kein. motorkerékpár eladó. Megtekint­
hető Kovács rádióüzlet. Alapi-u. 2. 652

élősúly kilogrammonként 3 pengő 30 
fillér. Az igy felvásárolt libák és ka­
csák közforgalomba nem hozhatók és 
azokat a felvásárlást végző Magyar 
Baromfi Kiviteli Egyesülés tagjai ki­
záróan a m. kir.- Közellátási Hivata. 
rendelkezésére kötelesek tárolni. A 
rendelkezés betartását a hatóságok 
ellenőrzik.

Zöldbabot minden mennyiségben va­
sáról a Vegyi- és Élelmiszeripari r. t, 
Ányos Pál-u. 2—6. 663

Modern diófahálót, kevert hasznai­
tat keretek megvételre. Címeket. „Kész­
pénz" jeligére Rudolf Mosse hirdető­
irodába, Bazár-épület. 655

Segédmotorosok figyelmébe! Mol°-teré'p^-^*rrf6é,’etspeciális javítását garanciával 
megkezdtem. Használt motorkerékpárt ve zek és eladok

Zárolták 
a fakész eteket

JA mt A n __  "   _ Kossuth Lajtos-utca 5. szám.
mJL JA. K fii U S Z © t Ő S Z Telefon : 23«SO

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
21—96. fi6-t

sA^ősen Cím a

4 Magyar Távirati. Iroda jelenti: A 
Budapesti Közlöny pénteki száma 
rendeletet közöl egyes faanyag kész­
leteknek termelőknél, továbbá keres­
kedőknél való zár alá vételéről.

SPORT
Ti**9 ttraii

Egy forgalmas füszerkert-t-Kedee be- 
rendezéssel, áruval a^Kdő Gr Tisza Ist­
ván-u. 3. 658

RÁDIÓ

Aranykérdőt kapnak 
az 1VSE elsőosztályu vívói

6 lónak a trágyáját ingyen adom. ha 
elhordja. Erdélyi „Concord^“. 662

Raktár helyiségek kiadók. iWinyi-ut 
93 Értekezni': Makra Viktornál, Mészá-
ro6-u. 2. 661

SZOMBAT, JULIUS 4. 
Budapest I.

6.40

10.15
11,20
11.40
12.10

13.30

14.00
15,20
16.10
17.15

17.45

18,10
18.35
19.20
29.20 
70.40 
22.10

23.25

Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Hangszerszólók.
Nyáry Andor felolvasása.
A József nádor 2. honvédgyaiog- 
ezred zenekara.
llonvédeink üzennek. A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgalata. 
Szórakoztató zene.
Vidék Sándor cigányzenekara. 
Ifjúsági rádió.
Részlet a Magyar Dalosegyesület 
Országos Szövetsége 75 éves fenn­
állása alkalmából rendezett jú­
nius 29-iki hangversenyéből. 
Bártfai Szabó László m. kir. fő­
hadnagy katonai előadás» 
Tánczene.
Hangképek innen-onnan 
Rendőrzenekar.
ITarsányi Zsolt elbeszélése 
Szilágyi Imre emlékest.
Üzen az otthon. A Vöröskerszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Magyar nóták

Nagyvárad- Az NSE vezetősége 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
megjutalmazza mondazon vívóit, akik 
a vívósport művelésében különösebb 
eredményeket értek el s ezzel dicső­
séget szereztek a nagymultu sport- 
egyesületnek, sőt közvetve Nagyvá­
rad vivósportjának is. A jutalom 
eszköze mindennél stilszerübb: arany, 
ezüst és bronz kard.

Aranykardot kapnak az NSE első­
osztályu vívói, ezüstöt a másodosz­
tályú kardforgatók, mic bronz kard­
dal a jobb eredményeket elért ver­
senyzőket tüntetik ki.

Szó van arról, hogy az aktív vívó­
kon kívül aranykarclot kapnak mind­

azok, akik a vívósport fellendítése 
érdekében jelentős tevékenységet 
fejtettek ki.

Az NSE vezetősége a vivóezokosz-" 
tály vezetőivel karöltve most dolgo­
zik az eredmények összeállításán. Az 
eredmények összeállítása után dő1 
majd el, hogy az egyesület vívói kö­
zül névszerint hányán kapnak jutal­
mat. Valószínű, hogy három-négy 
vívó s a vívósport ugyanennyi támo­
gatója kap aranykardot, mig ezüst 
és bronz kardot — tekintetbe véve 
az egyesület több évtizedes múltját 
és népes vívógárdáját — minden bi­
zonnyal számosán.

Kávébázakban és vendéglőkben kéc#^ 
* MAGYAR LAPOK“at

Áitásí ketes
Érettségizett 20 évee római kafolikufl 

)vallá/su leány állást keres. Gépír, 
gyorsír, könyveléshez is ért, Cimet 
„Sürgős" jeligére a kiadóba. 659

4 középiskolát végzett 25 éves romai 
katolikus váll ás u fiatalember állást ke­
res Gépír, könyveléshez is ért. Cimet a 
kiadóba kér „Elsejéig" jeligére. 660

Jobb keresztény fiú portási, iroda- 
szolgai vagy bármily munkát elvállal­
na, vidéken is. Széli Lajos, Déva-u. IS 
Nagyvárad. 651

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Á00 Tjhfllf
Órák vétele, eladása, szakszerű alakitása. jayitása_Wu#_l_iWwi^

Széchenyi 
tér 6.

19.10

18.35
V5.C0

5°.20 
13.30

rvar

Budapest II.
A földművelésügyi minisztérium 
mezőgazdasági félórája.
Comensoli Mária zongorázik 
A tudomány műhelyéből. Fclol- 
va.-ás.
Milánói szimfonikus zenekar 
C F Meyer-est. A bevezetőt irta 
dr Szavay Nándor.
Hírek.
ügetőversenv eredmények. 
Waldbauer-von ói-négyes. 
Csapodyné Gárdonyi Klára elő­
adása
Szórakoztató zene.

NACSzeged válogatott
Tihanyt II a magyar válogatott középcsatára is bemutat­

kozik Nagyváradon
Nagyvárad. Az utóbbi idők egyik 

1 legérdekesebb mérkőzésére kerül sor 
vasárnap délután az Erzsébet-liget 
gyepén. A NAC látja vendégül a Sze­
ged FG-t, amely azonban tulajdon­
képpen Szeged város válogatottjaként 
fog pályára lépni. — A csapatban 
ugyanis helyet kap Tihanyi II., a ma­
gyar válogatott középcsatára, Kop­
pány, Borbély II. és Sajtos, a kiváló 
balhátvéd is, akik tudvalévőén az

Zakar András
Tihamér püspök élete

: ah''?van kortársai látták
'■ T. •’-> ■!„ L-"‘- ' r PpriQf.

SzVSE tagjai. Az igazi sportcseme- 
gének számító mérkőzés elé nagy vá­
rakozással tekint az egész város 
sport társa dalma. de a zöldfehér 
gárda is komoly készülődéssel tekint 
a váasárnapi összecsapás elé. A csa­
pat tegnap kétkapus edzést tartott s 
ma erőnléti edzésen folytatja a ké­
szülődést. Itt Írjuk meg, hogy a deb­
receni kirándulás csak időben toló­
dott el. de nem marad el.

Családos molnár állást, keres, mai- 
mészat minden ágában szakember. — 
Deák József, ,Mária-utca 39. Nagyvárad

Menekült keresztény leány kiszolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma. Lázár 
Vilmce-u 10 603

Aitást icpee
Mindenes szakácsnőt keresek: csak 

feltétlen megbízható és szorgalmas nők 
jelentkezzenek. Kocsán Jáncs-utca 2L

665

Férfiruhákat használtakat,
•egjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Úszó-leventék figyelem!
Levente Hírközpont Nagyvárad. 

A ü' -niék űs7Ó-szakosztályának ve-
-t te«-

AiyU KPr'l, Mindazok, kik . . .jzé íz-.’ • -/> ..

kozni akarnak f. hó 4-én, szombaton 
és 5-én, vasárnap este fél hét órakor 
jelentkezzenek a városi strandon, be­
iratkozásuk és edzésük megkezdése 
vé-rni* Minden levente, ki úszni tud- 
kö* ' -Gát é- nem . ‘- érd-kéb“!!

ni "s - ’ -•> °dz---- --I _ )
hu már beiratkoztak, vagy beirat- sekeu ub vereeiiycACU

ttueswtt
Elveszett özv. Balogh Jánosné r.évre 

szóló vásárlási könyv. Megtaláló hozza 
a, kiadóba.___________________

Elveszett vasárnap az Ezred évi Em­
léktéren Missale c. ima.kónyv. Becsüle­
tes megtaláló kéretik adja be a „Nagy­
várad“ kiadóhivatalába, Szilágyi f)e- 
zeö-utca 8. 6á6

KIADOTULA JDONOö:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. t

F4- is felelós»*erke»it6 telel»» kledói
Fr. Piál Itpád * Dr Scheülcr Ferent

s Szent László-nyoinda R r
igazgatói«

Készült a Szent László-nyomda r. t
i-’ér'tu Nagyvárad, Szilágyi 

L. ...»ö-atca 5. szám
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